

近日,一群热爱读书的年轻人发起了一项名为“阅读占领地铁”的快闪活动。有人质疑这是一场秀,他们说,这本来就是一场秀。“天堂应该是图书馆的模样”,如果不秀出来,怎么能在地铁里“唤醒”阅读。

“作秀,也要有书卷的芳香!”

□本报记者 罗筱晓

1月17日,凌晨4点30分,北京市昌平区

当整个城市还在睡梦中时,李磊已经起床了。刷牙、洗脸、梳头……半个小时后,他把最近正在读的《谁的青春不迷茫》塞进包里,关灯出门。

凌晨5点,北京市广渠门附近的一家酒吧

送走了最后一位客人,店员开始收拾准备打烊。调酒师王崇宇换好衣服,再次检查了昨晚出门前就放在书包里的那本《此生未完成》。在跟平时同行的同事说了句“我有事走了”后,他推开了酒吧的大门。

6点,李磊到达地铁13号线西直门站。20分钟后,王崇宇出现在同一站台。

这两个原本互不相识的人,与之后陆续赶到的20人一起,在早上7点25分左右从西直门站上车,经过8站,到霍营站下车。晚上7点25分,他俩又和另外近60人一起,重复了这一路线。

在这两趟各半小时的旅程里,这群人集中在同一个车厢里,只做了一件事情:每个人掏出一本纸质书,静静地读了半个小时。

他们想用这种方式“唤醒”阅读,“哪怕是

一场秀,也要有书卷的芳香。”



1月17日,一群热爱读书的年轻人,相约北京地铁。在同一车厢,同一时刻,每个人掏出一本纸质书,静静地读了半个小时。 和冠欣 摄

“老虎”护路



30年前,刚刚退休的郑老虎在一次散步时,看到一位妈妈带着小孩,摔倒在坑坑洼洼的路面上。

几乎是条件反射似的,这位刚从原浙江绍兴第二建筑工程公司退休的老职工立马买来水泥、沙子、补好了路面的大坑。

从此,一顶草帽、一把铁锹,他在义务修路护路的“事业”上一干就是30年。

在这个90岁老头儿那不到50平方米的屋子里,光线昏暗,石墙破损,凳子下,床下,天井里放着几十双破球鞋。而这只是他修路护路30年“成果”的一部分。

一个老头儿,不为工资,也不为工作,却坚持修路护路30年,这样的品质和精神的确值得我们每个人尊敬。

可无论如何,它都不是一件让人高兴的事儿。试问老头儿修的路、补的坑里,有多少是政府部门该做而未做的呢?

从这一角度讲,老头儿修的是政府未修之路,补的是政府缺位之坑。老头儿修的路越长,补的坑越大,政府应该反思的就越多。

怒斥黄牛



“一个300元的号,他要4500元。我天!老百姓看个病挂个号咋这么多钱,这么费劲呢?”

近日,一条“女子北京看病怒斥黄牛”的视频在网上热传。

视频中,穿白色羽绒服的女子声嘶力竭地痛斥黄牛炒号,认为保安和黄牛里应外合,才使得她从外地赶来排了一天队都没挂到号。白衣女子一脸的戚戚与愤怒,讲到最后不禁声泪俱下。

随后,医院回应:无保安参与倒号的行为和证据。视频也引发了一轮又一轮对黄牛的讨伐与愤慨。连北京市卫计委也不得不出来表态,对号贩子始终“零容忍”。

说实话,号贩子的确可恶,也应该“零容忍”。但若是把“挂号难”的症结全归咎到他们身上,也是不公平的。

黄牛与其说是挂号难的原因,不如说是它结果。黄牛党背后的医疗资源的分配不均和专家资源的高度稀缺。黄牛党不过是在看病难的雪上再加了一层霜而已。

只要看病难的社会土壤不根除,黄牛党就不会消失,与他们的斗智斗勇也就永无尽期。

□本报记者 吴泓洲

爱心延续 19 年

□本报记者 王伟

本报通讯员 刘金明

19年来,每年春运之际,总有一份特殊的爱心如约而至江苏省泰州市姜堰客运汽车总站。今年也不例外。

1月20日,距离2016年春运还有三天,姜堰汽车站设立的“春运特困旅客救助基金会”又一次收到姜堰籍打工妹王修兰从安徽寄来的1000元捐款。

姜堰汽车站“春运特困旅客救助基金会”成立于1998年春运之初。当时经常遇到一些旅客因遭扒窃或盘缠用光而无法回家等情况。于是,车站员工自发捐款成立基金会,用于救助此类旅客。

就在那段时间,在南京一家酒店打工的王修兰,乘车回姜堰老家过年时,听说这一善举,当场捐款100元。此后的每年春运期间,无论身处何方,王修兰都会给姜堰汽车站寄来爱心款,19年来从未间断。

咔嚓,这是留守娃的悲伤

□本报记者 周有强

2014年的一天晚上,乡村教师齐水勇去宿舍查房,发现一个二年级的女孩儿蒙着被子哭。

当他以为女孩是受到欺负时,寝室里的其他女孩告诉他,她是想妈妈想得哭了。齐水勇一时语噎,只能拍拍她,让她别哭。

可是,当他查完别的房间再回来时,看到这个寝室里其他的几个孩子,也都趴在床上哭了起来。

“这是割裂亲情的阵痛,这是寂静山峦中最无奈的表达方式。”齐水勇知道这群孩子的悲伤。他所在的振兴学校,是山西省临汾市尧都区枕头乡联校下的一所寄宿学校,全校44个学生,其中27个孩子的家长在外打工。

2011年,毕业于太原师范学院的齐水勇结束了在太原的打工生活,来到该校,成为

当地的一名乡村教师。受到这样的触动,这位大学时代就喜欢摄影的乡村教师,决定要用相机记录下他们的苦恼、快乐、无奈和悲伤。

2015年,在山西平遥国际摄影大展颁奖典礼上,齐水勇因为这组纪录留守儿童的照片,获得了“中国摄影艺术发展专项基金新人培养奖。”因为他的展览和媒体的报道,在2016年农历新年即将来临之际,一些爱心人士和企业为孩子们送去了新年的礼物。

在齐水勇拍摄的一张照片中,学生们正在上课,一个小男孩双手捧着书,挡住了自己的面庞。他睫毛低垂,一行泪水从眼角流淌而在脸颊上形成一行泪痕。

在上语文课时,齐水勇拿起照相机,从侧面捕捉下了这个镜头。当时他正在向学生们讲解“九月九”节日的由来。“小男孩9岁,父母都在内蒙古打工,父母来电话说,八月十五不能回家团聚了。听到我讲解九月九时,他没

忍住哭了出来。”

还有一张照片,在学校食堂一排巨大的储物柜下,一个小男孩伸着双腿,坐在地上,双手拿起一个水杯,左眼透过水杯打量着镜头。

这个叫小伟的5岁男孩是幼儿班的一名孩子,一次,他在教室里哭,“爸爸看完我就走了,不带我离开这里。”齐水勇就安慰他,“等周末,就能见到爸爸了。”小伟说,“老师,你骗我。我爸爸去好远好远的地方打工去了,我见不到他了。”

拍了许多这样的照片,齐水勇总想为这些孩子们做点什么。

2014年期终考试,齐水勇出了一个作文题目“礼物”。有个孩子交了白卷。齐水勇把他叫到了办公室,“你为什么不写作文?”这个“白卷男孩”则一脸委屈,“我从小到大就没收到过礼物。”

齐水勇听后心里很不是滋味,他知道像

他这样的孩子肯定不止一个,他们有的是因为经济上的困难,有的因为时常见不到父母早已生疏到不习惯向父母央求礼物了。

于是,齐水勇征集了全班同学想要的新年礼物,并把照片传到了网上。许多人被孩子们所打动,全国各地几十个礼物寄到了这所半山腰的学校,有芭比娃娃、玩具手枪、溜溜球……“白卷男孩”也第一次收到了礼物——一箱自己最爱吃的酸菜牛肉面。

“这是我第一次感受到摄影改变现实的力量。照片成为一个纽带,连接了孩子和外面的世界。”齐水勇说。

从教4年,齐水勇用镜头记录了孩子们的生活,给他们略显单调的童年平添一抹亮色,“如果有一天,这些照片可以让孩子们远在他乡的父母看到。我想告诉他们,请在匆忙的生活中,多多关心一下自己的孩子。”齐水勇说,他会一直拍下去,让更多的人能够关注这些孩子。

文艺小分队欢乐满车厢

本报讯 1月22日,太原开往成都的1485次列车上,平时严肃紧张的列车乘警变身文艺大叔,拉起手风琴,唱起歌,车厢顿时成了欢乐的海洋。

在列车内表演的是太原铁路文艺小分队的4位队员。乘警许松涛怀里抱着手风琴,两臂充满动感,“我们生长在这里,每一寸土地都是我们自己的……”几位缩阳乘客,双手打着节拍,《游击队之歌》传遍车厢。乘警侯高喜手持小喇叭,右手习惯性地抬起,独唱了一首《父亲》。

乘警李安泰摘下警帽,高声朗诵:“三百六十五个忙碌奔波的夜晚,绕过闪烁的霓虹,穿梭在人流间……”乘警宋杰最后登场,一边帮助乘客倒水、归整行李,一边唱响《学习雷锋好榜样》。(张卫勤)

最美瞬间丰富道德教育元素

本报讯(记者蒋蓝)为了解决失独、无子女、子女无民事行为能力的老年人这一特殊群体的室内需要,北京市民政局在2015年7月27日颁布了《特殊家庭老年人通过代理服务入住养老机构实施办法》。2016年1月17日,北京英硕基金会宣布承接该项社会公益项目,为具有北京市户籍的特殊家庭老年人提供代理服务。

北京市民政局社会福利管理处副处长李树从表示,代理是免费的,但是代理过程中产生的合理支出,需要从老人的资产中支出。民政局相关部门会专门监管这个基金会,确保基金会合法履行。据估算,北京市无子女老人家庭大约有5万个。

最美瞬间丰富道德教育元素

本报讯(通讯员孙红玉 姜士斌)“小刘快看,这不是你的照片吗?入围咱段微信群‘最美工作瞬间’十强PK赛了。”

下班后,随着工友一声招呼,吉林车辆段棋盘综合列检的检车员们立刻围拢过来,翻看着“最美工作瞬间”照片。

近一个月来,吉林车辆段兴起崇尚道德、传承美德的热潮,举办了一系列道德实践活动;倡导“日行一善”活动;开展“向50后老同志学习”活动;开展“我向父母献孝心”活动;举办青工道德讲堂。同时,该段利用一个月时间在全段范围内开展“最美工作瞬间”图片征集活动,充分展现吉林人爱岗敬业、乐业的精神风貌。

企业为孤寡老人免费维修房屋

本报讯 更换窗纱、安装无障碍扶手、清洗抽油烟机……从去年7月2日开始,北京房无忧国际网络科技有限公司累计为北京市14个社区内的孤寡老人免费解决房屋维修问题。

“作为企业,我们应该为社会承担一部分责任,奉献自己的力量。”房无忧相关负责人说。此外,为了将公益和优秀服务继续做下去,房无忧决定将今年农历的扫尘日(腊月二十四日)发展为公司的房屋维修优惠日,“扫尘日当天,房无忧提供的房屋维修项目工时费将减半,为客户迎新年做好房屋安全准备。”(刘学男)

道德讲堂弘扬青藏铁路精神

本报讯 1月21日下午3点,在青藏铁路开通十周年之际,中国中铁股份有限公司诚信敬业巡回道德讲堂来到了中铁四局一公司长沙地铁四号线项目部驻地开讲青藏铁路建设精神。

巡回讲堂现场,全体员工共同诵读了中国中铁员工行为十项准则,聆听观看了《建设雪域天路、铸就精神高原》、《生命禁区筑天路、青藏精神铸辉煌》、《铁汉齐康平》等弘扬青藏铁路建设精神的电视专题片。这些感人的事迹和辉煌的成绩感染了每一位现场人员。(文良诚)

最美瞬间丰富道德教育元素

本报讯 1月22日,太原开往成都的1485次列车上,平时严肃紧张的列车乘警变身文艺大叔,拉起手风琴,唱起歌,车厢顿时成了欢乐的海洋。

在列车内表演的是太原铁路文艺小分队的4位队员。乘警许松涛怀里抱着手风琴,两臂充满动感,“我们生长在这里,每一寸土地都是我们自己的……”几位缩阳乘客,双手打着节拍,《游击队之歌》传遍车厢。乘警侯高喜手持小喇叭,右手习惯性地抬起,独唱了一首《父亲》。

乘警李安泰摘下警帽,高声朗诵:“三百六十五个忙碌奔波的夜晚,绕过闪烁的霓虹,穿梭在人流间……”乘警宋杰最后登场,一边帮助乘客倒水、归整行李,一边唱响《学习雷锋好榜样》。(张卫勤)